BIOLAAKETIETEEN Henkilstunnus: ||| 1 || -1 |||

KOULUTUSOHIJELMA Sukunimi:
17.5.2017 Etunimet:
Nimikirjoitus:

BIOLOGIAN OSIO (45 p.)

Valintakoe klo 9.00-13.00

Kirjoita selvisti nimesi ja muut henkiltietosi niille varattuun tilaan kansilehdelld 1 seka kirjoita
nhimesi ja allekirjoituksesi myés muiden sivujen yldreunaan. Nimen kirjoittaminen on térkeda oman
oikeusturvasi kannalta. Tarkista, ettd monistenipussa on sivut 1-12.

HUOMAA, ETTA KYSYMYKSIA ON PAPEREIDEN MOLEMMILLA PUOLILLA. Mitdédn vastauspapereita
ei saa viedi mukanaan, eikd monistenippuja saa purkaa.

Kokeesta saa poistua aikaisintaan klo 10.00. Koe paattyy klo 13.00.

Biologian monivalintatehtéviin (osio V, s. 9-12) vastataan erilliselle optisesti luettavalle
vastauslomakkeelle. Lomaketta ei saa taittaa. Mikili haluat korjata vastauksesi, pyyhi se
huolellisesti pois, koska optinen lukulaite voi tulkita vdahdisenkin merkinndn vastaukseksi.
Optisesti luettavia lomakkeita ei saa liséi; niitd on ainoastaan yksi kpl/hakija.

Alla OHJE miten koodaat henkilétunnuksen optisesti luettavaan lomakkeeseen:
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Nimi: Allekirjoitus:

1) Esseetehtdvit (2 kpl)

a) Selitd perustellen, miten kuvaan merkittyihin kohtiin osuvat mutaatiot voivat vaikuttaa ko.

geenin koodaaman proteiinin rakenteeseen ja toimintaan. (yht. 10 p.)
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1. Eksoni 2. Eksoni 3.Eksoni

Sadtelyelementtejd

a) Nuoli 1: Yksittdisen nukleotidin vaihdos toiseksi sadtelyelementissa. (2 p.)

b) Nuoli 2: Yhden nukleotidin deleetio (hdvidma) eksonissa 1. (2 p.)

¢) Nuoli 3: Yksittdisen nukleotidin vaihdos toiseksi eksonissa 2. (4 p.)

d) Nuoli 4: Usean nukleotidin deleetio (havidmi) 2. eksonin ja sitd seuraavan intronin rajalla. (2p.)




Nimi: Allekirjoitus:




Nimi: Allekirjoitus:

b) Syddmen rakenne ja toiminta. (10 p.)




Nimi: Allekirjoitus:




Nimi: Allekirjoitus:

I1) Nime3 kuvasta osoitetut tukirangan rakenteet (4 0,5 p., yht. 6 p.).




Nimi: Allekirjoitus:

I11) Maaritystehtéva (4 1 p., yht. 6 p.)
Madrittele tai kuvaa lyhyesti seuraavat termit:

a) Karsinogeeni

b) Polymeraasiketjureaktio (PCR)

¢) Siirtogeeninen eldin

d) Alkion kantasolut

e) Antigeeni

f) DNA:n sekvensointi




Nimi: Allekirjoitus:

IV) Monivalintakysymykset. Tehtiviin vastataan mustaamalla parhaiten
soveltuva vastaus optisesti luettavaan lomakkeeseen. Vain yksi vaihtoehdoista on
oikein. Vastaus on hylitty, jos useita vaihtoehtoja on valittu. Maksimipisteet 12 p.
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Oikea vastaus 0,5 p./ kysymys
Virheellinen tai tyhjd vastaus 0p.

. Mika seuraavista puuttuu prokaryooteilta?
. ribosomit
. solukalvo

RNA

. DNA
. tuma

. Kaikkein yleisimpid molekyyleja soluissa ovat
. happimolekyylit.

. hiilihydraatit.

. vesimolekyylit.

. vetymolekyylit.

. proteiinit.

. Miki soluorganelli on vastuussa aerobisesta aineenvaihdunnasta?
. tumajyvdnen

. Golgin laite

. keuhkojen epiteelisolut

. punasolu

. mitokondrio

. Nukleotidit ja nukleiinihapot.

. Nukleotidit muodostuvat sokeriosasta, emasosasta ja fosfaattiosasta.

. Nukleotidien rakenteessa oleva sokeri on aina deoksiriboosi.

. Nukleotidien rakenteellinen keskus on emisosa, johon muut rakenneosat liittyvat suoraan.
. Fosfaattiosien valiset vetysidokset pitdvat DNA:n vastinjuosteet yhdessa.

. Nukleiinihappojen rakenteessa nukleotidit liittyvat toisiinsa peptidisidoksilla.

. Mik3 seuraavista ei ole kromatiinin rakenneosa?
. histoni

. geeni

. telomeeri

. sentromeeri

. tumajyvdnen

. DNA:n replikaatiossa

. DNA-polymeraasi tuottaa soluun uutta DNA:ta olemassa olevien DNA-molekyylien mallin mukaisesti.
. Solun genomista tuotetaan solun proteiinien kokoelma (proteomi).

. RNA-polymeraasi tuottaa ribonukleiinihappomolekyyleja DNA-mallin mukaisesti.

. Solujen perimi siirretdan soluliman proteiinisynteesiin.

. Tumakalvo hajotetaan.



Nimi: Allekirjoitus:

. Autosomaalisissa dominantisti periytyvissa taudeissa

. sairas isd periyttda taudin pojilleen Y-kromosomin mukana.

. molempien vanhempien on oltava terveits, jotta he voivat saada terveen jalkeldisen.

. sairaan vanhemman todenn&kdisyys saada terve lapsi on 50 %, jos hdnen puolisonsa on terve.
. sairaan didin kaikki poikalapset ovat sairaita.

. terveetkin vanhemmat voivat saada sairaan lapsen.

T O 6 T o N

. Geenien paikannuksella (geenikartoituksella)

. etsitddn perimasta tiettyyn ilmiasuun vaikuttavia geeneja.

. paikallistetaan geeneja kromosomeista.

. saadaan selville aktiivisen kromatiinin alueet.

. voidaan paikallistaa tekijainvaihdolle (crossing-over) alttiit “hot spot” —alueet kromosomeista.
. pystytdan madrittelemé&dn tietyn geenin eksonit ja intronit.

D a0 o L oo

9. Mitokondriaalisesti periytyvissd taudeissa

a. sairaan isin kaikki tyttiret sairastuvat, mutta pojat ovat terveitd.

b. sairaan &idin kaikki pojat ovat sairaita, mutta kaikki tyttdret ovat terveita.
c. sairaus voi periytya seka isdlta ettd aidilta.

d. sairaan didin kaikki lapset sairastuvat.

e. molempien vanhempien oltava sairaita, jotta lapset sairastuisivat.

10. Suomalaiseen tautiperintéon

a. kuuluvat taudit eivit ”periydy” vaan ovat aina uusien mutaatioiden aiheuttamia.

b. kuuluu n. 40 monogeenista sairautta, jotka tyypillisesti periytyvat resessiivisesti ja joita ei juuri
tavata muualla kuin Suomessa.

¢. kuuluu joukko myds kansantaudeiksi kutsuttuja sairauksia, esim. verenpainetauti ja sydan- ja
verisuonisairaudet.

d. luokiteltavat taudit aiheuttavat yli 60 % kuolemista Suomessa.

e. kuuluvat taudit periytyvit resessiivisesti polygeenisesti ja ovat tdsta syysta harvinaisia.

11. Mik3 seuraavista on paras geenin mairitelma? Geenion

a. DNA:ssa oleva yksikkd, joka alkaa aloituskodonista ja loppuu lopetuskodoniin.

b. pitka DNA:ta, josta luetaan RNA:ta, ja osa néistd RNA-molekyyleista voi toimia mallina
proteiinisynteesille.

. DNA:ssa oleva yksikkd, joka alkaa promoottorista ja loppuu lopetuskodoniin.

d. patka DNA:ta, joka tuottaa iimentymisen lopputuotteena proteiinia.

e. osa lahetti-RNA-molekyylid, josta syntyy translaatiossa proteiinia.

12. Telomeerit

a. pakkaavat kromosomeja mitoosia varten.

b. ovat keskeisia kromosomien paiden stabiiliuden yllapitajina.

c. pitdvat sisarkromatideja yhdessd ja sitoutuvat sukkularakenteeseen mitoosissa.
d. toimivat DNA-polymeraasien sitoutumispaikkoina replikaation alkaessa.

e. ovat lyhyita geenien vilisid alueita kromosomeissa.
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Nimi: Allekirjoitus:

13. Ihmisen elinkaaressa

a. vanhetessa kromosomien telomeerit pitenevdt tasaisesti.

b. kyky oppi uusia asioita vihenee oleellisesti jo 18 ikdvuoden jdlkeen.

c. terveilld ihmisilla keuhkojen toimintakyky sdilyy muuttumattomana koko elaman.
d. kynnet ja parta voivat kasvaa vield kuoleman jdlkeen.

e. naisilla testosteronin lisddntynyt tuotto korvaa estradiolin vaihdevuosien jdlkeen.

14. Erytropoietiini ("EPO”) lisdd punasolujen tuottoa. Sitd muodostuu pdaasiassa
a. EPO on tdysin synteettinen tuote, sitd ei synny elimistdssa.

b. luuytimessa.

¢. haimassa.

d. munuaisissa.

e. hypotalamuksessa.

15. Imusolut.

a. T-solut kypsyvat pernassa.

b. Yksi imusolu voi tunnistaa lukuisia erilaisia antigeeneja.

c. Ympiristd muokkaa imusolujen toimintaa syntyman jdlkeen.

d. Imusolut muodostavat synnynndisen ensilinjan puolustusjdrjestelman.
e. B-solut tarvitsevat suoran kontaktin tuhottavan kohteen kanssa.

16. Ohutsuolessa

a. lipaasit ja proteaasit ovat aktiivisia.

b. likvorineste muodostaa glykogeenia.

c. alfa-ja beetasolut muodostavat aminohapoista sokereita.
d. maksan tuottama sappineste pilkkoo nukleiinihappoja.
e. rasvahapoista muodostuu ns. ruskeaa rasvaa.

17. Luustolihas.

a. Luustolihaskudoksessa on aina vain yhdenlaista lihassolutyyppia.

b. Johtava lihassolu vilittdd supistumiskdskyn muille sdikeen soluille.

c. Luustolihas voi tuottaa energiaa myds ilman happea.

d. Luustolihas kayttaa vain vahdisen maaran energiastaan lammdntuottoon.
e. Lihaksen yksittiiset solut sdatelevat tarkasti supistumisensa maaraa.

18. Maksa

a. on motorisen hermoston ohjaama.

b. sisdltda hyaliini- eli lasirustoa.

¢. valmistaa ureaa eli virtsa-ainetta.

d. pystyy hajottamaan raskasmetalliatomeja.
e. tuottaa etanolia sokereista.

19, Raskauden aikana

a. istukka kehittyy kokonaan sikion soluista.

b. sisdelinten kehittyminen alkaa morulavaiheessa.

c. ylimdaraiset sikion solut tuhoutuvat nekroosin avulla.
d. istukka suojaa sikiota viruksilta.

e. alkiolevyn solut jarjestyvat kolmeksi kerrokseksi.
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Nimi: Allekirjoitus:

20. Parasympaattinen hermosto

a. vilkastuttaa ruuansulatusta.

b. kayttda vilittdjdaineenaan antasideja.

c. ohjaa motorisia toimintoja.

d. laajentaa silmateria.

e. ei ole missddn yhteydessa keskushermostoon.

21. Syopa.

a. Syopa muodostaa aina kiintedn kasvaimen.

b. Syopakasvaimet eivat tarvitse verisuonitusta.

c. Terveissdkin soluissa on proto-onkogeeneja eli esisydpdgeenejd.
d. Sy6pd on yleistd ydinvoiman takia.

e. Rokotteet aiheuttavat syopada.

22. Kasvuhormoni.

a. Kasvuhormonia erittyy vain kasvupyrdhdyksen aikana.
b. Kasvuhormonia erittyy ldhinnd valveillaolon aikana.

c. Stressi ei vaikuta kasvuhormonin eritykseen.

d. Kasvuhormonin eritystd lisdd haiman somatostatiini.
e. Kasvuhormoni nostaa veren sokeripitoisuutta.

23. Silmassa

a. kauas katsottaessa sadelihas supistuu.

b. etukammion ilma pitda ylla silmdanpainetta.
c. tappisolut toimivat erityisesti hdmardssa.

d. sidelihas sdatelee sarveiskalvon kuperuutta.
e. linssi pyoristyy ldhelle katsottaessa.

24. Sisdkorvassa

a. karvasolut toimivat kuuloaistinsoluina.
b. tdrykalvo on pienempi kuin eteisikkuna.
c. kuuloluita ymparoi ns. katekalvo.

d. kuuloaistimus syntyy kaarikaytavassa.
e. vasara on suoraan kiinni simpukassa.
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BIOLAAKETIETEEN Henkilétunnus: | | | | | | |- | | ||

KOULUTUSOHJELMA Sukunimi:

17.5.2017 Etunimet:

Nimikirjoitus:

KEMIA (45 p.)

Valintakoe klo 9.00-13.00

TEHTAVAMONISTE

Tehtdviamonisteen tehtdviin vastataan erilliselle vastausmonisteelle. Laskutoimituksiin voi
kdyttad tehtdvimonistetta, mutta vain vastausmoniste arvostellaan.

Tarkista, ettd tehtdvamoniste sisaltaa sivut 1-12 ja vastausmoniste sivut 1-6.
Paperinippuja ei saa purkaa, eikd mitddn papereita saa viedd mukanaan.
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H He
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3 4 5 6 7 8 9 10
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6.941 | 8.0122 10.81 | 12.011 | 14,007 | 15.999 | 18.998 | 20.179
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Cs Ba *La HI Ta w Re Os Ir Pt Au Hg T Pb Bi Fo At Rn
132,91 | 137.33 | 136.90 | 178.45 | 180.95 | 183,85 | 186.21 | 1902 | 182.22 | 195.08 | 198.97 | 200.50 | 204.38 | 207.2 | 208.98 | (209) | (210) | (222)
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*Lanthanides Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd T Dy Ho Er Tm Yb Lu
140,12 | 140.91 | 144,24 | [145) | 150.36 | 151,96 | 157,25 | 150.92 | 162.50 | 164.93 | 167.26 166,99 | 170.04 | 174.97
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Bactinides Th Pa u Np Pu Am Cm Bk cf Es Fm Nd No Lr
232,03 | 231.03 | 238.03 | 237.05 | (244) | (248) | (247) | (247) | (251) | (254) | (257) | (257) | (255) | (256)




Taulukot:

Metallien séihk6kemiallinen jénnitesarja:
Li, K, Ba, Ca, Na, Mg, Al, Zn, Cr, Fe, Co, Ni, Sn, Pb, H, Cu, Hg, Ag, Au.

Normaalipotentiaaleja:

Ca®*+2e > Ca E°=-2,87V
Na“+e — Na E°=-2,71V
AP* +3e 5 Al E°=-1,66V

2H,0+2e —>20H +H, E°=-0,83V
Zn**+2e > 2Zn E°=-0,76 V
Fe® +2e - Fe E°=-0,45V
Ni** +2 e~ — Ni E°=-0,26V
Sn** +2e— Sn E°=-0,14V
Pb* +2e —Pb E°=-0,13V
2H'+2e" > H; E°=0,00V

Cu+2e > Cu E°=+0,34V
Ag'+ e" > Ag E°=+0,80V
0,+4H"+4e > 2H,0 E°=+1,23V
Ch+2e —2Cl E°=+1,36V

Happo- ja emdsvakioita:

H3PO, (Ko= 7,1 -107%)

HF (K,=6,8 - 107

H,CO; (K.= 4,3 - 107)

H,PO,~ (Ka= 6,2 - 10%) (Kp = 1,4 - 10°7%)
CeHsOH (K. =1,3-10™9)

HCO;™ (Ks= 4,7 - 10) (K, =2,3 - 10°%)
OH (K, = 55)

CeHsO™ (Kp = 1,0 - 107

COs* (Kp = 2,110

HPO,* (Kp=1,6 - 107)

F- (Kp=1,5- 10

H,0 (Ka= Kp= 1,8 - 107¢)

Cl- (K, n. 10



1. Rastita vastausmonisteen taulukkoon, ovatko seuraavat vaittdmat tosia vai epatosia. (4 p.)

Pisteytys:
Oikea vastaus 0,25 p.
Virheellinen vastaus -0,25p.

Vastaamatta jéttéiminen 0 p.
Tehtdivdn alin pistemddrd 0O p.

Vaittama Tosi Epatosi

1. Molekyylin potentiaalienergia koostuu hiukkasten lampédliikkeesta
ja py6rimisestd seka sidosten taipumisesta ja venymisesta.

2. Katalyytin kdytto kasvattaa reaktion aktivoitumisenergiaa.

3. Veden hoyrystyminen on endoterminen reaktio.

4, AH < 0 tarkoittaa, ettd reaktiotuotteiden sidokset ovat vahvempia
kuin ldhtoaineiden sidokset.

5. Kiddnteisen reaktion reaktiolimp6 on yhtd suuri kuin etenevan
reaktion reaktiolampé.

6. Na'- ja Cl—-ionien hydratoituessa vapautuu energiaa.

7. Pienikokoisesta atomista on helpompi irrottaa elektroni kuin
suurikokoisesta atomista.

8. Kalsiumatomin 3s-elektronin energiatila on alhaisempi kuin 3p-
elektronin.

9. Ca**-ionin uloimmat elektronit ovat elektronikuorella 4.

10. :QI. on kloridi-ionin elektronirakenne.

11. Happea liukenee enemmain 20 °C:iseen veteen kuin 0 °C:iseen
veteen (paine 101,3 kPa).

12. Tilavuus ei vaikuta tasapainovakion arvoon reaktiossa
NO>(g) + SO,(g) = NO(g) + SOs(g).

13. Linolihapossa (C1gH3,0;) on kaksi kaksoissidosta.

14. Kaksoissidos on tasomainen.

15, Linolihapossa on pitkd poolinen hiiliketju.

16. Linolihappomolekyylit voivat muodostaa keskenddn vetysidoksia.




2. Rastita vastausmonisteen taulukkoon, ovatko seuraavat vdittamat tosia vai epdtosia. Vaittamat

1-7 koskevat galvaanista kennoa ja viittimat 8-12 elektrolyysid. (3 p.)

Pisteytys:
Oikea vastaus 0,25 p.
Virheellinen vastaus -0,25 p.

Vastaamatta jéittéminen 0 p.
Alin pistemddrd tehtdvdstd 0 p.

Galvaaninen kenno: X=jannitemittari

Kuva 1.

Vidittdmat: GALVAANINEN KENNO

Tosi

Epatosi

1. Alumiini on parempi pelkistin kuin tina.

2. Lyijyn ja rauta(ll)ionien vilinen reaktio tapahtuu ilman ulkoista pakkoa.

3. Elektronit kulkevat anodilta katodille.

4. Suolasillan avulla kennojen tilavuuserot tasoittuvat.

5. Alumiinin ja suolahapon vilisen kokonaisreaktion £° on 3,32.

6. Kuparin ja hopea-ionin reaktiossa katodin massa kasvaa.

7. Galvaanisen kennon kennokaavio, jossa M= Zn ja M, = Cu (kuva 1), on
Cu(s) 1 cu®*(aq) Il Zn**(aq) | Zn(s)




Elektrolyysikenno:
X=jannitelahde;Y=inerttielektrodi

P

Kuva 2.

Vdittdmat: ELEKTROLYYSI Tosi

Epatosi

8. Elektrolyysissd sdhkoenergia muutetaan kemialliseksi energiaksi.

9. Cu?-, Ni**- ja Zn*-ioneja sisiltiviss3 liuoksessa Zn®* -ionit pelkistyvat
ensin.

10. NaCl:n vesiliuoksen elektrolyysissa paatuotteina syntyy vety- ja
kloorikaasuja.

11. NaCl-sulatteen elektrolyysissa anioni hapettuu ja kationi pelkistyy.

12. NaCl-sulatteen elektrolyysissd tarvitaan 1,0 A:n virta, kun halutaan
valmistaa 1,0 g natriumia puolessa tunnissa.
[@Q=1-t=n-z-F; F=96485 As/mol]

3. Kuinka monta erilaista esterii voi muodostua hydrokinonin (1,4-dihydroksibentseenin) ja
propaanihapon reaktiossa? Merkitse oikea vastausvaihtoehto vastausmonisteeseen. (1 p.)

A)1
B) 2
Q)3
D) 4

4. Kuinka monesta aminohaposta alla oleva peptidi on muodostunut? Merkitse oikea

vastausvaihtoehto vastausmonisteeseen. (1 p.) NH,

A)3 Q H @

B) 4 HoN H N H OH
D)6 07 “NH, S<




5. Butaani palaa seuraavasti: 2 C4H1o(g) + 13 02(g) — 8 CO,(g) + 10 H,0(l); AH® = -5756 kI.
Kuinka paljon energiaa vapautuu, kun 749 mg butaania poltetaan? Merkitse oikea
vastausvaihtoehto vastausmonisteeseen. (2 p.)

A) 11,5 kJ
B) 74,2 k
C) 2160 k!
D) 37,1 kI

6. 25 hengen tutkimusryhmai pitai kokousta ilmatiiviissa huoneessa, jonka hengitysilman tilavuus
on 40,0 m>. Jokainen hengittds 14 kertaa minuutissa 2,50 tunnin ajan. Kuinka monta litraa
huoneessa on happea jiljelld 2,50 tunnin kuluttua? Oletetaan, ettd happea kulutetaan kudoksissa
20,0 cm*/hengitys. llman happipitoisuus on 21,0 %. Merkitse oikea vastausvaihtoehto
vastausmonisteeseen. (2 p.)

A) 42,0 dm®
B) 7350 dm®
C) 1050 dm®
D) 17,5 dm?

7. Tutkitaan vesiliuosta (100,0 mL), joka sisaltda 18,0 g ammoniumkloridia ja 120,0 g
kaliumnitraattia. Kuinka paljon aineita saostuu 70,0 °C:ssa, kun liuoksen tilavuus muutetaan
haihduttamalla 32,0 mL:aan? Kaliumnitraatin liukoisuus normaalipaineessa ja 70,0 °C:ssa on 138,0
g/100,0 g vettd ja ammoniumkloridin 61,0 g/100,0 g vetta. Oletetaan, ettd veden tiheys on 1,00
g/mL. Merkitse oikea vastausvaihtoehto vastausmonisteeseen. (2 p.)

A} KNOs:a saostuu 18,0 g ja NH,Cl:a saostuu 43,0 g.
B) NH,Cl:a saostuu 16,8 g ja KNOs:a saostuu 118 g.
C) KNOs:a saostuu 75,8 g ja kaikki NH4Cl liukenee.

D) NH,4Cl:a saostuu 1,52 g ja KNO3:a saostuu 88,0 g.



8. Tutki ladkeaineiden A-D rakenteita ja rastita oikeat kohdat vastausmonisteen taulukkoon. Jos
mikadn rakenteista A-D ei sovi, rastita kohta ”"Ei mikdan naista”. (4 p.)

Pisteytys: Oikea vastaus 0,25 p; Yksikin virheellinen valinta rivissd -> rivistd 0 p.;
Vastaamatta jattdminen 0 p.; Alin pistemddré tehtévdésta O p.

1. Yhdiste on dioli.

2. Yhdisteessa on isopropyyliryhma.

3. Yhdisteessa on trans-muotoinen kahden hiiliatomin valinen
kaksoissidos.

4. Yhdisteessa on vain yksi asymmetrinen hiiliatomi.

5. Yhdisteessa on kolme bentseenirengasta.

6. Yhdisteessa on ketoryhma renkaassa.

7. Yhdiste on sekund&arinen amiini.

8. Yhdisteen molekyylikaava on C,sH,6NO,S.

9. Yhdiste on halogenidi.

10. Yhdiste on heterosyklinen.

11. Yhdiste on aromaattinen amidi.

12. Yhdiste on mahdollista pelkistaa aldehydiksi.

13. Yhdisteessd on jakson 3 atomeja.

14. Yhdiste voi muodostaa sisaisesti syklisen esterin.

15. Yhdiste on eetteri.

16. Yhdiste on funktioisomeeri yhdisteelle C.




9. Piittele, ovatko seuraavien yhdisteiden vesiliuokset (0,100 M) happamia, neutraaleja tai lahella
neutraalia (pH=6,9-7,1) vai emiksisid. Merkitse rastit vastausmonisteen taulukkoon. (3 p.)

Pisteytys: Oikea vastaus 0,5 p.; Usea rasti rivilléi O p.;
Vastaamatta jéttdminen O p.; Alin pistemddrd tehtévdstd O p.

Yhdiste Hapan Neutraali | Emiksinen
tai ldhella
neutraalia

1. vetyfluoridi

2. kaliumkarbonaatti

3. fenoli

4. natriumkloridi

5. kaliumhydroksidi

6. natriumdivetyfosfaatti

10. 2,4-dimetyyli-4-klooriheksaani reagoi natriumhydroksidin kanssa. Reaktio on pédaasiassa
eliminaatiota. Rastita teoreettisesti mahdolliset eliminaatiotuotteet (3 kpl) vastausmonisteen
taulukkoon. Reaktiossa muodostuu myds vetta ja natriumkloridia. (2 p.)

Pisteytys: Yksikin virheellinen tuote -> koko tehtéivdstd O p.

Cl
F.

Tuotteet




11. Alaniini esiintyy ionimuodoissa (A-C) riippuen pH:sta. Alaniinin vesiliuosta titrattiin
natriumhydroksidiliuoksella. Rastita oikeat titrauskdyran pisteet (I-V) vastausmonisteen
ruudukkoon. Rastita vastausmonisteen taulukkoon myos veren pH:ssa 7,4 vallitsevimman
ionimuodon kirjain. (3 p.)

Pisteytys: Rivi oikein 0,5 p.; Yksikin virheellinen valinta rivilld 0 p.;
Vastaamatta jéttdminen 0 p.; Alin pistemdérd tehtévdstd 0 p.

0 05 1 1,5 2|
Liséityn OH" :sen miirs (ekvivalenttia) alaniiniin ndhden J

Titrauskdyrdn piste

1 n|mjpw|pv

1. Pd&asiassa ionimuotoa A

2. Paaasiassa ionimuotoa B

3. Pdaasiassa ionimuotoa C

4. Puskurikapasiteetti on parhaimmillaan.

5. Karboksyylihapporyhmistd puolet on neutraloitunut.

lonimuoto

6. Veren pH:ssa 7,4 on eniten tdtd ionimuotoa.




12. Elimistd polttaa glukoosia tuottaakseen energiaa. Glukoosindytetta analysoitiin polttokokein.
Kuinka paljon puhdasta glukoosia poltettiin, kun kaasumaisten reaktiotuotteiden yhteistilavuudeksi
mitattiin 0,750 litraa 1,00 baarin paineessa ja 200,0 °C:n ldmpdtilassa?
[M(glukoosi) = 180,156 g-mol™ ja R = 0,08314 bar-L-mol™-K™]. Merkitse oikea vastausvaihtoehto
vastausmonisteeseen. (3 p.)

OH

”ﬁo‘\é&w

OH
glukoosi

A)0,0191¢g
B)0,677 ¢
€)0,286 ¢
D)10,3g

13. Lovastatiini on tehokas veren korkeaa kolesterolipitoisuutta alentava lddkeaine. Lovastatiinin
(L) plasmamaaritysta kehitettiin laboratoriossa. Seitseman tunnetun vakevyistd lovastatiiniliuosta,
joihin oli kaikkiin lisitty sama m&ara atorvastatiinia (A), ruiskutettiin yksitellen
nestekromatografialaitteeseen. L:n pitoisuuden ja L:n ja A:n piikkien pinta-alojen suhteen
Ala(L)/Ala(A) vélilla oli lineaarinen riippuvuus tutkittavalla alueella. Tasoitetun suoran yhtal6ksi
saatiin y = 0,0185x + 0,0318, jossa x on lovastatiinin pitoisuus (mg/mL) ja y on Ala(L)/Ala(A).

Tuntemattoman lovastatiinindytteen tilavuus oli 0,200 mL, josta ruiskutettiin laitteeseen 0,0500
mL. Analyysindyte sisilsi atorvastatiinia saman verran kuin tunnetun vakevyiset ndytteet.
Analyysitulokset olivat Ala(L) = 255,0 ja Ala{A) = 300,0. Laske lovastatiinin maara (mg) koko
ndytemairassi. Merkitse oikea vastausvaihtoehto vastausmonisteeseen. (3 p.)

Lovastatiini

A) 2,21 mg
B) 8,85 mg
C) 44,2 mg
D) 177 mg
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14. Fluoksetiini on selektiivinen serotoniinin takaisinoton estdja, jota kdytetddn muun muassa
masennuksen hoidossa. Laske fluoksetiinin emésvakion arvo, kun fluoksetiinin alkukonsentraatio
oli 0,0124 M, ja fluoksetiiniliuoksen pH oli 12,00. Merkitse oikea vastausvaihtoehto
vastausmonisteeseen. (3 p.)

H
e
FaC

Fluoksetiini

A) 0,020 M
B) 0,042 M
C)5,0M
D) 140 M

15. Ladkeaineen ohimeneville sitoutumiselle vaikutuskohtaansa eli reseptoriinsa voidaan esittdd
Binax €L
c+Kp

sitoutumispaikkojen kokonaismaéara, B on reseptorin ja lddkeaineen vélille muodostuvan
kompleksin mairi ja Kp on sitoutumisvahvuutta kuvaava tasapainovakio. Voidaanko kaava 1

esittdd myos muodoissa A-D? Rastita oikeat muodot vastausmonisteeseen.

kaava B = (1), missd ¢, on vapaan lddakeaineen pitoisuus, Bmax 0N

p) &= Bmax 5B
cL Kp Kp

B) KD — ¢L(B—Bmax)

B
1 Kp-cp
Q) ==L
B BinaxteoL
1 1 Kp 1
D) 2=+ 22 .2
B Bmax  Bmax CL

Pisteytys: Maksimipistemddré 2 p.; Yksikin virheellinen valinta 0 p.,
Vastaamatta jdttdminen 0 p.; Alin pistemddrd tehtdvdéstd O p.
A|(B | C|D

Kaava 1 voidaan esittad myds muodoissa

16. Tasapainota seuraava reaktioyhtdld. Murtolukuja tai monikertoja ei hyvdksytd. Merkitse
vastausmonisteen ruutuihin oikeat kertoimet. (3 p).

Pisteytys: Yksikin virheellinen kerroin -> koko tehtdvdsté O p.

Cus(s) | + HNOs(aq) | > [ | cu®™(aq) | + SO," (aq) | + NO(g) | + H,0(l)

11



17. Mupirosiinia on 2 % antibioottivoiteessa, jota kdytetddn ihon bakteeritulehdusten hoitoon.
Merkitse tihdelld (*) kaikki yhdisteen asymmetriset hiiliatomit vastausmonisteen rakenteeseen.

(2p.)

Pisteytys:

Oikea asymmetriakeskus valittu 0,25 p./asymmetriakeskus
Virheellinen asymmetriakeskus valittu -0,25 p./asymmetriakeskus

Alin pistemdidird tehtéivdstd 0 p.

18. Uusia antibiootteja on vilttimiténti kehittdd, koska bakteerien vastustuskyky niille on
kasvanut. Esimerkiksi antibiootti V-penisilliini (A) menettda tehonsa p-laktaamirenkaan avautuessa.
Bakteerin B-laktamaasientsyymin (E) seriinisivuketjun hydroksyyliryhman hyokatessa antibiootin -
laktaamirenkaan karbonyylihiileen rengas aukeaa ja muodostuu kovalenttinen sidos (kompleksi B).
Entsyymi vapautuu hydrolyysin tuloksena.

Piirra esterihydrolyysin tuotteen C rakennekaava vastausmonisteen laatikkoon. (2 p.)

A. .
[::1\ H HoN, _COOH |
N S [ ' ,):LH
o’“jr
O
0 ;Ll:}xi OH
© COOH seriini, Ser B-laktaamirengas

E_>—Ser—OH

1
|
A !

S
O/\rf \)< o | Vastausmonisteeseen

0] HN— ‘ |
|
|
L

? O %Zoon

@Ser

@-Ser—OH
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